

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre 8 K., félévre 4 K.,  
 negyedévre 2 K.  
**Egyszeri szám ára 16 fill.**  
 Hirdetések mérsékelt árak szerint.  
**A lap megjelenik minden osz-**  
**törtétön.**  
 Felelős szerkesztő:  
**Brankovics György.**

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-utca 8.  
 hová a lap szellemi részét illet  
 közlemények, kldendők.  
 Kéziratok vissza nem adtnak.  
 Kiadóhivatal: István-utca 9.  
 Ez a lap anyagi részét illető közle-  
 mények és előfizetési díjak küld.  
 Kiadófelajánlás:  
**Fuchs Antal**

PESTMEGYE SZABADELVÖ KÖZÖNSEGÉNEK HETILAPJA

### Felhívás előfizetésre.

Lapunk, a „Közérdek” f. évi november hó 1-én tizedik évfolyamának 4-ik negyedébe lépett s a mily szerényen és öntudatosan tekinthet vissza múltjára, ép oly szerényen és bizalommal tekint a jövőbe.

Két kötelességet vállalt a múltban magára a ezt a két kötelességet lelkiismeretesen fogja a jövőben is teljesíteni.

E két kötelesség: **a tárgyilagos igazság s a valódi szabadelvűség hirdetése.**

Két ezél tűzött ki maga számára a múltban s e két ezélnak az elérésére szenteli minden erejét a jövőben is.

E két ezél: **a község és a társadalom egészséges fejlődésének az előmozdítása.**

E két kötelességet teljesítve, e két ezél felé törekedve, a „Közérdek” mindenkor és mindenkiel szemben megtartotta a jó izlésnek, a tapintatnak s az irodalmi műveltségnek a hangját, s ezt a jövőben sem fogja megváltoztatni. Eppen azért *Ujpest lakosainak csak olyan érdekeiért emeli fel szavát, amelyek jogosak, méltányosak s a község érdekeibe nem ütköznek; s éppen azért a kellő értékre szállt le minden jogtalan igényt, minden önérdék sugallt féltékenységet s igaztalan eljárást!*

A „Közérdek” tehát csak azon polgártársaknak a támogatására számít, kik az igazságnak és a valódi szabadelvűségnek, a műveltségnek és a valódi testvériségnek a barátjai és hívei. Ezek támogatását és pártfogását kérjük ez alkalommal is midőn új előfizetést nyitunk.

#### Lapunk előfizetési ára:

egy évre ... .. 8 kor.  
 fél évre ... .. 4 kor.  
 három hónapra ... .. 2 kor.

mely összeg a lap kiadóhivatalába **Fuchs Antal és József** könyvnyomdájába **Ujpest, István-utca 9. szám** küldendő

Hazafias biztelel!

a „Közérdek” szerk. és kiadóhivatala.

### A feketelelkűek.

Ujpest, november 2-án.

Az egyiknek nincs hazája, a másiknak nincs Istene.

Az egyik aláret nélkül fitogtatja erkölcselenségét, a másik hőstettei közé sorolja embertársainak a megnyomorítását, vagy az élettől való megfosztását.

A hit, a vallás nagyon sok ember szemében csak eszköz az anyagi, a világi ezélok elérésére.

A szerelem és a szeretet az önzésnek, a vagyon és haszonlesésnek hermelin palástja.

Folytassuk még tovább?

Minek! Aki a saját énjé fölé képes emelkedni, aki tárgyilagos kritikát képes az emberek és a viszonyok fölött gyakorolni, a ki megtudja a saját lelkiismeretének a szavát érteni: az tudja, hogy a mai embereknek kilenczven százaléka a régi magyar nemesek átkát, a „munkátlanság csak az élet” elvét akarja követni, más szóval nem szeret dolgozni, de annál jobban szeret könnyen és fényesen élni; aminek az a szomorú következménye, hogy az eredeti bűnök, ma holnap már mind erényekké válnak, annyi a feketelelkű ember.

A feketelelkű emberek szemében legkellemetlenebb a becsületes munka, a tehetség törekvése, a kötelességteljesítés s ennek eredménye a köztisztélet, a közbecsülés, a vagyon s a tekintély. Eppen azért sárral dobálják be valamennyit minden alkalommal.

Az ujpesti feketelelkű emberek egyike — meg is tudnók őt nevezni — f. é. október hó 28-án egy közleményt boesátott világgá a „Nap” című újság hasábjain, amely közleményben kvalifikálhatatlan támadást intézett az ujpesti kir. járásbíró és különösen annak vezetője: *Cserba Ferenc* táblabíró ellen, abból az alkalomból, hogy a

budapesti királyi ítélőtábla felmentette dr. *Boros Mór* ügyvédet a rágalmazás vétsége alól, amelyért őt a budapesti kir. törvényszék 100 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte.

A királyi tábla felmentő ítélete nagyon kellemes, sőt hasznos is lehet dr. *Boros Móra* s nagyon kellemetlen, sőt talán káros is lehet azokra nézve, akikkel s a kik miatt perben állt, de az ujpesti járásbíró s annak vezetőjére a királyi tábla ítélete se nem kellemes, se nem kellemetlen, se nem hasznos, se nem káros.

Az ujpesti járásbíró s annak vezetőjét csak egy igazán feketelelkű ember huzozolhatta meg ez ügyből kifolyólag a nyilvánosság előtt.

Mert hiszen vizsgáljuk csak a dolgot tárgyilagosan.

Dr. *Boros Mór* azzal vádolta az ujpesti járásbírósnak különösen az egyik albiráját, hogy a járásbírósnál működő ügyészi megbízott ügyvéd javára s a többi ügyvédek hátrányára előnyöket biztosít.

Ezt a vádat a kir. tábla nem minősítette rágalomnak s dr. *Boros Mór*t felmentette a bírság alól, mert a visszaéléseket állítólag megállapította.

No már most azt kérdezem én a józan eszű emberektől, lehet-e és szabad-e azért az ujpesti járásbírósnak és annak vezetőjének a nyilvánosság előtt sárral megdobálni, mert az ügyészi megbízott s a járásbíró egyik albirája állítólag visszaélt a hivatalos állásával s az egyik előnyöket biztosított a másik számára?

Hiszzen akkor ép ugy lehetne az egész ügyvédi kart, sőt magát az ügyvédi kamara elnökét is a föld porában meghempergetni mindannyiszor, valahányszor valamelyik ügyvéd annak a perlekedő felek pénzét méltóztatik elsikkasztani.

### Jó tanácsok.

— Ha hibát követél el, ne tetézd azzal, hogy elitkolod. A rossz tojást nyomban dobd el; a kár nem nagy, de ha ott hagyod a lábában és az asztalra kerül, akkor sokkal nagyobb bajt fogsz okozni; megrendíted a vevők bizalmát.

— Nem nehéz dolog megszerezni vagy a cég bizalmát, vagy a vevőt. Ha a vevőt nyuzod, akkor nem kapsz több rendelést. Ha a cégét amitod, akkor elboesátanak. Szerezd meg mindkettőnek a bizalmát.

— Ha vevőd bizalmát teljes mértékben bírod is, még is folyton résen kell lenned. Örökösen azon tündödj, hogy a verseny ne esipje el egy vevődöt, inkább te esipd el a versenyét. Ha jól megy az üzlet, forszirozd, mert kedvező a konjunkturád. Ha rosszul megy, fakkor meg épen forszirozd, mert szükség van a rendelésekre.

#### Az eladás titka.

— Sok kereskedő azt hiszi, hogy az eladás is olyan, mint az evés, mely a pillanatnyi szükséglet kielégítésére szolgál. De a jó kereskedő olyan, mint a szakács, aki étvágyat gerjeszt a kísétű embernél is. A régi módszerrel nem törődöm. Az új módszer jobb a réginnél, még akkor is ha kevésbé okos. Aki mindig egyformán dolgoz-

zik, úgy érzi magát, mint aki harmincz napon át csupa fészánt eszik. Tizednapon megenné már a varjuhust, husz nap múlva a lóhust is.

#### Külsőségek.

Nem a ruha teszi az embert. De a külső embernek jó nagy részét teszi. A szennyes ing alatt tiszta lehet a szív, de a bőr ritkán lesz ott tiszta. Az emberek nem igen gondolják, hogy a sok munka, vagy a magaroptu eszmék miatt mulasztottad el a kabátod kikefélést. A látszat esal. Am esaljon, legalább a javunkra, ne pedig a kárunkra. A borbélynak adott 10 cent nem egyszer szerzett már ezer dollárt. De megeshetik, hogy egy pezsgős palaezk miatt, melyet kelletlen perezben durrogtatunk, visszamegy egy nagy üzlet. A kis *Jim Jackson* egyszer szépen fölverte a husárát husz dollárra és mint aki jól végezte dolgát, elment borozni. Ezt meglátta a baises párt egy embere s elszaladt a tőzsdére, kiáltván a következőket:

— *Jim Jackson*nál baj lehet! Buját a borba fojtja.

Mire *Jim Jackson* a tőzsdére jött, a nyeresége eluszott.

(Folyt. köv.)



### Jenny.

Haldoklott már a nyári évad,  
 Csupa sár volt a promenád, . .  
 Szomorún, bűgva hordta szárnyán  
 A szellő is a muzsikát! . .

Emlékszem ah! . . e nyárutóra, . . .  
 S szemem könnyekkel van teli, . .  
 Itt láttalak meg legelőször  
 Kacagó ajku kis Jenny! . .

Ruhád kockás volt, — hajad szőke,  
 S aranyból volt egyik fogad, . . .  
 Hogy bámultam meg (nem is hiszed . .)  
 Biborbamártott arcodat!

De ah! a sors, hogy széjjelhajtott,  
 Álomnak tetszik csak csupán,  
 Hogy rám is kacagtél te egyszer, . . .  
 Lombjathullató nyár után! . .

*Adrena novus.*



Ugy-e hogy ez buta és gonosz dolog volna!

Éppen ilyen buta és gonosz dolog volt az újpesti fekete-lelkű embernek, az újpesti járásbíró s annak vezetője ellen intézett támadása a „Nap”-ban.

Buta és gonosz volt annál is inkább, mert a fekete-lelkű ezikkirón kívül senki sem állítja azt, hogy Cserba Ferenc táblabíró „minden betolyását arra érvényesíti, hogy egész Újpest peres ügyeit és bírói jóvételmeit a két ügyvéd fia dr. Cserba Dezső és Elemér vágják zsebre”.

Ez egy minősíthetetlen hazugság, amelyet csak egy újpesti fekete-lelkű ember boscáthatott világgá.

Ép oly minősíthetetlen hazugság az újpesti fekete-lelkű embernek az az állítása, hogy: „Nyiltan tárgyalják Újpesten, hogy a ki nem a Cserba fiukra bizza az ügyeit, az mondjon le arról a reményről, hogy megnyeri a pörét”.

Ki tárgyalja ezt Újpesten!

A „Nap” fekete-lelkű ezikkiróján s azon egy-két ügyvédnek kívül, aki előttünk is ugy nyilatkozott, hogy „A becsület semmi, a pénz minden!...” senki sem tárgyalja!

Hiszen mindenki tudja Újpesten, hogy Cserba Ferenc táblabíró ügyvédfiainak az egyetlen pörét sem tárgyalja, csak azért, hogy a részrehajlásnak még a látszatát is kikerülje.

Hiszen mindenki tudja, hogy az újpesti kir. járásbírósnak az albirái között egyáltalában nincsenek stréberek, de igenis vannak olyan tehetséges, szorgalmas, fizikai erejükön felül dolgozó albirák, akikre nem lehet senki fiának pressziót gyakorolni, mert előmenetelüket nem a járásbírósnak vezetőjének a véleményére, hanem a saját szak tudásukra és lelkiismeretes működésükre alapítják.

Hiszen mindenki tudja Újpesten, hogy a járásbírósnak évenként 10—15.000 pört tárgyal s hogy e pöröknek legnagyobb része nem a Cserba fiukra bízott; de azt is tudja mindenki, hogy a mi rájuk bízott, abban lelkiismeretesen járnak el s a bevett pénzt — rögtön átadják feleiknek.

Ez az egyedül előnyük azon ügyvédek fölött, a kik existenciájukat veszélyeztetve látják a Cserba-család miatt.

Ezek közé azonban semmi esetre sem tartozik például egy Führer Simon, egy Kis Sándor, egy Kálmán Odán, egy Varga stb. de tartoznak olyanok, a kik nemesak fekete-lelkűek, hanem fekete véreik is s vagy idejekorán meghalnak, vagy kámfor-ként elpárolognak idővel Újpestről.

Még csak egyet jegyzünk meg!

Micsoda komikus butaság rejlik abban a kívánságban, hogy a fiu ne kereshesse meg a kenyerét ott, a hol az apa, hogy ügyvédi gyakorlatot ne folytathasson a fiu ott, a hol bíró az apa.

Hiszen akkor például egy kuriai bíró fiának ki kellene Magyarországból vándorolnia.

Hát nem nevetséges dolog volna az ilyen kívánság? Ez is — az is nevetséges!

Minden tisztességes és becsületes ügyvéd megélt eddig Újpesten a Cserba fiuk mellett, ezután is meg fog élni.

A ezikkéző fekete-lelkű ember pedig helyesebben eselekedett volna, ha dr. Boros Mór esetéből azt a tanúságot vonta volna le, és azt a tanácsot adta volna az igazságügyi miniszternek, hogy jövőben hagyja az ügyvédeknek az ügyvédeknek s ne nevezze ki őket a járásbírósnakhoz ügyészi megbí-

zottságnak. Ez esetben az újpesti kir. járásbírósnak s a vezetőjére dobált sár nem hullott volna vissza az igazság napjából az ő fekete-lelkére.

**Brankovics György.**

## H I R E K .

**Pestvármegye nem iktatja be a főispánt.** Pestvármegye 65-ös bizottsága a f. é. október hó 28-án tartott ülésén kimondta, hogy miután a kormány törvénytelen, az általa kinevezett főispánt nem iktatja be és tőle az esküt ki nem veszi. A vármegye törvényhatósági bizottságát november hatodikára rendkívüli közgyűlésre hívják össze, a melyen az ügyvivő miniszterelnöknek rendeletével szemben a képviselőházhoz leendő fölírás iránt is tétetik előterjesztés. A tisztviselők támogatására és a további teendők megállapítására Prónay Dezső báró, Gulner Gyula, Keglevich Gábor gróf, Holló Lajos, Förster Aurél, Dessewffy Emil gróf, Szemere Huba és Földváry Elemér tagokból egy albizottság küldetett ki. Együttal a bizottság a vármegye hazafias közönségét fölhívni rendelte el az iránt, hogy a tisztviselők támogatása végett *örvendett önkényes adóbefizetéseket* a magyar általános takarékpénztár címére, Budapestre mielőbb fizessék be.

— **Beniczky Lajos** Pestmegye alispánjától, a ki két hét óta megrendült egészségének helyreállítására végett Olaszországban tartózkodik, azon örvendetes hír érkezett családjához, hogy állapota napról-napra javul s rövid idő múlva teljesen meggyógyulva fog üdüléséből visszatérni.

— **Elhalasztott megyebizottsági tagválasztás.** A vármegye alispánja a f. é. november 6. kára kitűzött megyebizottsági tagválasztást 35959 1905. számú rendeletével bizonytalan időre elhalasztotta. Értesülésünk szerint az elhalasztás egy fellebbezésnek a következménye, a melynek főindoka az, hogy Újpest választói nagy számban nem képesek egy választási helyiségben leszavazni, mi már az utolsó választás alkalmával is bebizonyult.

— **Belügyminiszteri rendelet a magántisztviselők vasárnapi munkaszünetéről.** A „Magántisztviselők Országos Szövetsége”-hez sok panasz érkezett az iránt, hogy a hatóságok nem szereztek kellő érvényt a vasárnapi munkaszünet tárgyában a miniszteri rendeletnek a ker. ezékeknél. E panaszok alapján a „M. T. Or. Sz.” több ízben feliratot intézett a belügyminiszterhez, amely feliratokra most jött meg 78926/1905. sz. a. a következő belügyminiszteri válasz: „Az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában 1903. évi június hó 13. án 28559 sz. a. kiadott kereskedelemügyi miniszteri rendeletről egész határozottsággal kitűnik az, hogy az ipari és kereskedelmi vállalatok irodaiban vasárnapokon egész napon át szünetelnie kell az üzemi munkának. Az idézett rendeleteknek ezen rendelkezése annak idején ugyszintén azóta is sürin tárgyalatott hírlapilag. Konkrét esetekből folyólag is gyakran figyelmeztetésekké tétettek az érdekelni hatóságok a szóban lévő rendelkezésre úgy, hogy e részben a rendőrhatalóságoknak körrendeletileg leendő újabb felvilágosítása szükségtelen annyival is inkább, mert amennyiben az érdekeltek arról szereznek meggyőződést, hogy egyik-másik rendőrhatalóság felmerült konkrét esetben nem kellőképen alkalmazta a szóban lévő rendelkezést, módjában van a rendelkezés helyesbítése végett az ügyet felelősség által a felsőbb fokú hatóság elé juttatni. Ugyanez áll azokra az esetekre is, amidőn az érdekeltek azt találják, hogy az elkövetett kihágások kellőképen megtorolva nem lettek. Egyébként sem látom helyén valónak, hogy amidőn egy kormányrendelet kellő határozottsággal intézkedik egy vagy más irányban annak rendelkezéseire s azok érvényes végrehajtására az illetékes hatóságok újabb rendelettel felhívassanak. Budapest, 1905. évi szeptember 2-án. A miniszter meghagyásából: Szabó László s. k., miniszteri o. tanácsos”.

— **Dr. Hederváry Ernő** a tisztviselői vizsgát kitűnő eredménnyel letette s ennek

következtében minden néven nevezendő tiszti állásokra képesített.

— **Szép és biztos mellékkereset.** Tanítók, jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a szőlészethez csak némileg is értenek és oly vidéken laknak, hol a szőlő megéri vagy ahol a filoxera a szőlőket már elpusztította és ennek következtében azok újból lennének beültetendők, tehát ahol szőlőműveléssel foglalkoznak: szép, állandó és biztos mellékkeresetre tehetnek szert, ha címüket be- küldik: **„Hirdetési iroda” Budapest, Vaczi- uteza 20/b.**

— **Felolvasó-ünnepély.** Az „Újpesti Katolikus Kör” f. é. november hó 11-én és 25-én saját helyiségében felolvasó-ünnepélyt rendez. Az estély mindenkor 8 órakor kezdődik s a műsor közvetlenül az estélyek előtt fog szétosztatni. Műsor után táncz következik. A kör azon tagjai, kik ismerősei számára meghívott igényelnek ezt esténként 6—8 óra közt a kör helyiségében a titkártól átvehetik.

— **A vaczi járás főszolgabírája** hivatalos helyiségeit Váczon, a budapesti fő-utról az Eszterházi-uteza és Mária Terézia rakpart sarkán levő házba helyezte át. A bejárat a Mária Terézia-rakpart felől van.

— **Az Istvántelki menhely.** Gróf Károlyi Sándor ur Ömagyméltósága Rpalota és Újpest határán, az Istvántelken a régi kertészeti iskola helyén tetemes költséggel menhelyt építtetett — *elaggottak részére.* Az új intézetet, melynek neve „Stephanum” „a szegények kis testvérei” néven ismert nőszervezetek vezetik, kik a mindkét nemű elaggottak ellátásáról könyvéradományok útján gondoskodnak. A menhelyben *egyelőre* 12 férfi és 12 nő elaggott részére van hely. Azonban, ha a menhely a közönség részéről, melynek adományaira rá van utalva, kedvező fogadtatásban, kellő támogatásban részesül, úgy azt a kegyelmes gróf később ki fogja bővíttetni. A menhelybe felvétetik, — már amennyire a körülmények engedik — minden tisztességben megőrzött, elszegényedett férfi vagy nő, ki életének 60-ik évét betöltötte. Midőn a nagy-lelkű alapítóra az Isten áldását esdjük, alázattal kérjük a közönséget, hogy a menhelyt erejéhez mérten anyagilag és erkölcsileg támogatni sziveskedjék, s ha majd „a szegények kistestvérei” bekapogtatnak, ha talán alamizsnát nem is adhatunk nekik, legalább ne bántuk őket, nehogy azokat a jólelkűeket, kik mások boldogságáért egész életüket feláldozták, elkésersítsük, megszorítsuk.

— **Érdekes hír a színészvilágból.** Egyik bájos és elragadó színpadí esillagunkat iszonyuan győztesen a színészbetegségek legnagyobbika: az irigység. Nagyon irigyelte legnépszerűbb művészársnőjét, — az automobiljáért. Hiszen a szerencsés vetélytársnő hatalmas kecsijával bejárta nyáron az egész országot, az időny alatt pedig ezen száguld a próbára, előadásokra és az újságok így folyton csak vele foglalkoznak és hirdetik az ő díszességét! Azonban nem soká fogja élvezni a primadonna ezen kizárólagos hírnevet, mert a kis diva egy jóval szebb és nagyobb gépkocsit rendelt s nemsokára éppen oly büszkén és sugárzó arccal vonul a főváros utcaiban végig, mint művészársnője. De hogyan jutott vágyainak továbbja birtokába a kis primadonna? Szerencsését Török A. és Társa Budapest, Teréz-körút 46. szám alatt lévő bankházának köszönheti, ahol egy osztálysorsjeggyel nagyobb főnyereményt nyert és így módjában áll, hogy egy értékes automobilt is vásároljon.

— **Gróf Vay Péter,** apostoli protonotarius, ki négy évig működött Kinában mint hittérítő, legutóbb pedig huzamosabb ideig az amerikai magyaroknak tartott missziót, utjáról visszatérve, hazánkban és a külföldön is már sok helyen tartott felolvasásokat és szentbeszédet apostoli utjában szerzett tapasztalatairól. A legközelebbi vasárnapon (november 5-én) minket újpestieket fog szerencséseltetni, amidőn is a róm. kath. templomban két ízben u. m. délelőtt 10 órakor és délután 3 órakor fog szentbeszédet mondani. „A természetes és természetfeletti munkáról” és beszédjében érintendi

az amerikai viszonyokat is. A mindenesetre érdekes és tanulságos beszédekre ez uton is felhívjuk a közönség figyelmét.

**Urak ne komédiázzunk!**

Igen tisztelt szerkesztő Ur!

Mindenekelőtt megvallom, hogy nem szeretek Ujpesten műkedvelői előadásra elmenni, mert hozzá vagyok szokva, hogy nálunk a melyik ifju kissé hosszabbra növeszti hajját a kelleténél, már azt hiszi, hogy színművész és műkedvelői előadásokat rendez, ha bár annyit ért a színművészethez, mint jó magam a — magas politikához.

Hogy miért mentem el mégis 28-án szombaton este a „Szabad Műkedvelő” ifjak műkedvelői előadására a Colosszeum összes földszített termeibe, azonnal elmondom. „Egy görbe nap”-ot játszották a „Szabad műkedvelők.” Ugyan ki ne szeretne magának néha-néha egy görbe estét szerezni, különösen, mikor a kifogyhatatlan humoru Ágai darabját mutatják be, — az élő és beszélő „Borszemjankó”-t.

Elmentem hát, hogy megnézzem a „Görbe nap”-ot, de uram isten, a kít görbére teremtettél, az is kiegyenesedett volna ettől az előadástól.

A nyolcz órára hirdetett előadás már 1/2 10 órakor kezdetét vette, és másoda előadás volt! Nem esalódom, ha azt állitom, hogy a szereplők egyike sem olvasta soha a „Borszem Jankót” vagy ha olvasta is valamelyik, annak megértésére képtelen volt.

De szedjük elő az alakokat egyenkint, hallgassuk el a szereplők neveit s egyben megkérjük a jelen volt csekély számú közönséget, hogy azt senkinek el ne árulja.

A „Borszem Jankó”-t az igen tisztelt szabad műkedvelő urak, noha a „Görbe nap” főszerep, egyszerűen elsíkkasztották. (Talán ez volt még a legjobb alakításuk.)

Verebélygyi Dániel, a büszke nemes zsidó, az ötvénezer hold föld ura egyszerű utazó vigévező törpült a színpadon és felesége nem a nagyzási hóbortban szenvedő zsidónő, hanem egy hangtalan és mozdulatlan, parancsolni nem tudó báb, ellenben leánya Izolda és Juczi, a szobaltnyú voltak az egyedüliek, a kik élvezetét nyújtottak játékkal a közönségnek.

Kraxelhuber Tóbiás a pressburger háziur egy berugott suszter volt és Sanyaru Vendel, az édes tipikus Vendige a színpadon suszterinassá törpült.

Az elmés Dr. Hombár Mihályt az urak utközben elvesztették s Mokány Berezi inkább volt rögturó paraszt, mint ősi nemes, a ki a vizgásával, aranymondásaival és zafatos köpéseivel nevetésre ingerli az olvasót és szemlélőt.

Diesöffy Loránd a „banda” Bukovay Absentius az „ősjogonez” Tarjagos Illés az „örök szónok és ősi ivó” megkülömbözhetetlen formában és összevisszaságban léteztek a színpadon, hogy az embernek szinte kedve lett volna kiverni őket a kullisszák magé, ellenben Kuchschnappel Elza a nevelőnő egy beszélő nem tudó eseléd-leánnyá törpült.

Nem mentette meg a játékot a nagy szóval hirdetett s Drexliertől kölcsönkért (vagy talán most faezér) eredeti hamisítatlan néger ősbudavári táncza sem, azt egy nem eredeti s jól beszuvízkölt fehér bőrű ugyanolyan jól el tudta volna járni.

Ámde, ne beszéljünk tovább. — Ha egy francia pikantériában belesül a szereplő, csinál egy profán, drasztikus vicezet, a másik nevetnek rajta, a kisasszonykák szemérmesen lesütik szemüket s a darab megvan mentve; de hogyan kerül a „Mihaszna András” szájába egy még a francia pikantériákba is meg nem engedett drasztikus vicezet, na már ezt az én véges eszem felfogni nem tudja, de a szereplőé sem.

Megint tanultam egyet. Ha máskor görbe estét akarok magamnak szerezni, nem nézem meg Ujpesten a „Görbe napot”, a „Szabad műkedvelő” uraknak pedig annyit mondhatok, hogy nem mindig áll a közmondás: quod licet — non licet, vagy magyarabban; varga a kaptafád mellé s urak, ne komédiázzunk.

Maradtam szerkesztő urnak kíváló tisztelttel.

Kritikus.

**Óriási szerencse**

**TÖRÖKNÉL!**

**Felülmulhatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **21 millió** koronánál több nyere-ményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a **két legnagyobb nyere-ményt**, és pedig;

**kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyere-ményt a legnagyobb 400.000 koronás főnyere-ményt**

továbbá 4 a **100.000**, 3 a **90.000**, 2 a **80.000**, 3 a **70.000**, 3 a **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyere-ményt. Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékában

**110.000 sorsjegyre ismét 55.000 pénznyere-mény jut és összesen 14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.**

**Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!** Sok pénz szépe varázsolja az életet! Talán meglepi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvetele által a v főnyere-ményel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett számot etalálta, mel-re egy nagy nyere-mény jut.

Adam, Adolf	12135	Dezsi, Erzsébet	65874	Iván, Jolán	2393	Ottó, Melánia	21451
Adolf, Anny	3223	Edo, Esz er	4043	Jakab, Jozsa	93322	Ódön, Hareziar	55177
Adolf, Anna	22937	Elek, Etel	41792	János, Judith	35597	Pal, Neszli	2151
Agoston, Amália	64017	Elmer, Flóra	197278	Jeno, Juliska	54895	Peter, Olga	51515
Aladar, Anna	41777	Emil, Franciska	32443	József, Karolin	17339	Pista, Paula	101959
Albert, Anatólia	54356	Enzo, Feida	92777	Kalman, Katiuka	63775	Richard, Polagio	21455
Alred, Apollonia	39392	Erno, Genovava	52551	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petrona	7787
Arós, Aranka	101991	Erzsebet, Gertrud	1211	Kornel, Klára	66344	Rudolf, Piroška	12593
Arzina, Beria	50391	Friyesa, Gabriella	93789	Kristof, Klóthid	7279	Salamon, Regina	6527
András, Blanka	35230	Földi, Gizella	63037	Lajos, Kornelia	109797	Samu, Rószka	17713
Anna, Bernia	2392	Gábor, Hedvig	20399	László, Krisztina	50919	Sándor, Rozália	3819
Arnold, Berniska	99772	Gáspár, Heléna	79747	Leo, Kamunia	26922	Simon, Sári	107897
Arpad, Betti	32417	György, Henriett	54334	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	48764
Arthur, Bóla	135317	Gyula, Hermina	58997	Lorinc, Leake	69922	Tibor, Szerena	74977
Arrol, Bogni	14223	Gyula, Hilda	2792	Mari, Leonia	9279	Imar, Hanna	2727
Ártila, Cecília	52333	György, Imolyka	35457	Mari, Lidia	34484	Tivadár, Teréz	34954
Balcs, Coralia	73997	Gyula, Imre	35475	Mária, Lina	95297	Tóbiás, Teres	55177
Balint, Dora	24331	Henrik, Rosa	34477	Mátyás, Luimilla	32977	Vendel, Valéria	29095
Bramm, Bernita	3991	István, Hanna	92391	Mihály, Lujza	24292	Viktor, Veronika	101011
Bula, Cecília	38277	Károly, Ilka	3445	Miklós, Muzdolna	65145	Vimes, Viktoria	3098
Benedek, Eleon	19855	Károly, Iréa	12115	Miksa, Melvia	2892	Vince, Vilma	12113
Bernát, Emma	51377	Ilona, Irma	45273	Flór, Marcell	12406	Zoltán, Zsófia	65963
Dániel, Franciska	191911	Imre, Izabella	109933	Nándor, Mária	109539	Zuglud, Zuzanna	5433
Dávid, Erika	15831	István, Janka	27174	Orbán, Mária	36784		
Denes, Erika	32151	János, Jozsanna	93077	Oszkár, Matild	67197		

**Legnagyobb nyere-mény 1.000.000 korona esetleg**

Továbbá 1 jut a 100.000, 1 nyere-mény 400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 kor. és még sok egyéb nyere-mény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsj. frt — 75 vagy K1.50; 1/4 eredeti sorsj. frt 1.50 vagy K 3. —  
1/2 » » » 3. — » » 6. —; 1 » » » 6 — » » 12 —

A sorsjegyet **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**folyó évi november hó 6-ig**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak

**Török A. és Tsa**

**Sürgönyezim: BANKHÁZA, BUDAPESTEN** Sürgönyezim: **Törökék, Budapest**  
**Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.**

Főurudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-kört 46/a.** I. fiók: **Váci-kört 4/a.** II. fiók: **Muzeum-kört 11 a.** III. fiók: **Erzsébet-kört 54 a.**

Ovszerek gármely jelige alatt posterestant is rendelhetők.

Odol szájviz nagy üveg	1 kor. 60 fill.
Thymol szájviz	80., 1.50 2 " — "
Kalodont foggerém	50 "
Angol illatszerek kimérve deka	60 "
Francia " " "	50 "
Virág szappan 6 különböző illat	1 " — "
Szobaillatok minden illatban	1 " — "
Fenyő illat 1 ltr. ürtartalom	3 " — "
" " kis üveg	1 " — "
Valódi Leichner Fettpuder minden színben	90 "
Rogerr-Gallett illatszerrei	4., 5. 6 " — "
Valódi hajfestőszer, utánfestés évente 2-szer	5 " — "
Angol hajfestő	2 " 50 "
Tyngszemirtő, hatása páratlan kezesség mellett	1 " 20 "
Halenyy ragasztó szer	30 "
Valódi kölni viz 3 üveg	1 " 80 "
" " " 1 literes üvegben	4 " — "

**Manicur kézapóoló szerek.**

Aczél felszereléssel	4., 6., 8. 10 " — "
Kézapóoló Honney Jelly	70 "
Margit krém és puder	1 " — "
Diana krém és szappan	1 " 50 "
Feeolin szappan	90 "

Valódi zsirtalanított Bruns vatta 1 klg.	3 kor. 40 fill.
Sérvkötők	2., 4. 6 " — "
Suspensorium	1 " — "
Irigateur üvegbetéttel vízmagasságot jelző mértékbeosztással	4., 5. 6 " — "
Irigateur Email teljesen felszerelve	2., 3. 4 " — "
Ágy ürítő tálak	2., 3., 4. 5 " — "
Vizelő edények	1., 2., 3 " — "
Havi kötők	2 3 " — "
Havikötő betétek	— " 20 "

**Szopó készletek és alkatrészei.**

**Jégtömlők és üllőpárnák gummiból.**

**Catheder Nelaton szerint.**

Férfi óvszerek tuezatonként	1, 2, 3, 4 és 5 kor. — fill.
Padló fenymáz legfinomabb minőség min-den színben 1 doboz	1 " 20 "

**Ásványvizek állandóan friss.**

Asztali borok saját töltés, valódi Kadarka	— " 80 fill.
Pezsgők üvegenként	3 " — "

35. **Cognac, Martel Julien stb.**

Gummi óvszerek seljsem vékony 20 drból álló mint együtemény 6 korona.

**Brázay sósborszesz nagyban és kiesinyben.**

# Fuchs Antal és József

## kö- és könyvnyomdája

Ujpest, István-utca 9. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalják hirdapok és művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyás elentések, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyletbeli nyomtatványok szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, tolyóiratok stb. stb. a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.